# 共和國成立75周年獻

## 長江集團

### 配合改革開放全方位投資祖國

配合國家改革開放及經濟增長之路,長江集團(旗艦企業包括長江實業、長江和記、長江基建及電能實業)早於上世紀八十年代初已於內地開展業務,長江和記旗下之屈臣氏集團首度進 軍內地零售市場;而屈臣氏實業之內地飲料廠亦擁有悠久歷史。電能實業自上世紀八十年代中為內地電廠提供顧問服務、培訓、技術審核及項目管理。和黃中國於上世紀八十年代末進軍飛機 維修工程業務,而至九十年代初,和記港口及長江基建亦相繼踏足内地的港口、基建及電力業務;赫斯基中國並開展南海的天然氣勘探和開發。至於地產項目方面,集團於1994年在廣州推出 首個住宅項目「怡苑」,其後衆多住宅、商業及酒店項目相繼於其他多個內地城市推出。集團自千禧年起涉足醫藥業務,進一步拓展內地業務規模。



■保健及美容零售店「屈臣氏」。

#### 零售及食品工業業務

屈臣氏集團現在內地開設超過3,800 家零售店,至今在內地投資超過人民幣60 億元; 集團內地零售業務的發展步伐可 追溯至上世紀八十年代初。1984年,「百佳」 在深圳蛇口開設第一家超級市場,成為首 家登陸內地的港資零售商。多年來,百佳 在內地的業務穩健發展,2019年更與永輝 超市和騰訊組成合營公司「百佳永輝」, 於廣東省內開設約50家分店。

「屈臣氏」在1989年進駐內地,現已成為 內地最大保健及美容零售品牌,每周線下 及線上客流超過1,500萬。屈臣氏在內地 超過500個城市擁有近3,800家店舖,除引 進大量零售科技外,屈臣氏的O+O

(線下及線上)業務模式充分利用店舖的網絡優勢,結合無縫的電子商貿、數碼行銷及會員計劃,通過數碼

在食品工業方面,集團旗下屈臣氏實業是內地歷史最悠久的飲料廠商之一。家喻戶曉的飲品品牌計有屈臣氏 蒸餾水、屈臣氏蘇打汽水、碧泉、菓汁先生和新奇士等,在內地的忠實消費者達3,500萬。公司的內地飲品製造 業務以廣東為主要製造中心,另外於北京等城市設有10個生產基地。



■長江實業於1994年在廣州推出首個住宅項目「怡苑」,其後多 個項目於內地不同城市相繼落成。

#### 地產業務

長江實業為具領導地位的跨國企業, 是香港最具規模的地產發展商之一,在內地 亦擁有牢固的業務根基。

集團於1994年在廣州推出首個住宅項 目「怡苑」,其後多個位於不同城市的大 型住宅和商業項目亦於上世紀九十年代中 期起相繼落成,當中包括北京東方廣場、 譽天下;天津世紀都會商廈、都會軒;上海 高・尚領域、湖畔天下、梅龍鎮廣場;青島 曉港名城;重慶大都會東方廣場、御峰; 武漢世紀江尚中心、M+購物中心;西安 逸翠園;廣州御湖名邸、珊瑚灣畔、逸翠莊園;

東莞海逸豪庭等,其中佔地約100萬平方 呎的北京東方廣場為內地最大及最具代表 性的商業建築群之一。

除物業發展、投資及管理外,長江實業亦是全港最大酒店集團之一,旗下海逸國際酒店集團於上海分別管理上 海大都會海逸酒店及上海大都會海逸公寓,為旅客提供不同的住宿體驗。

目前,長江實業在內地20個城市擁有40多個房地產項目,連同旗下持有權益之房地產投資信託基金,集團 在内地之可供發展土地儲備超過6,000萬平方呎,投資物業及酒店逾1,800萬平方呎。

集團亦在香港及內地經營基建材料製造業務,並一直參與各項基建工程,包括大型地標如港珠澳大橋及

#### 能源業務

長江和記持有的赫斯基中國在內地的 天然氣勘探和開發已經進行了24年,並與 中國海洋石油總公司(中海油)合作發展 內地項目,至今在南中國海的總投資額逾 人民幣400億元。

2004年,赫斯基通過與中海油的合作 在內地率先進入深水領域勘探天然氣,於 2006年在南海的勘探作業中取得重大突破, 發現了中國第一個深水氣田「荔灣3-1」, 隨後相繼發現「流花34-2」和「流花29-1」 氣田。荔灣項目從開發到投產花了約7年時 間,是世界上發展最快的大型深水氣田 開發項目之一。自2014年投產以來,已向 **■荔灣天然氣項目的中心設施平台**。 大灣區多家發電廠供應達13,000億立方呎 天然氣及逾5,700萬桶凝析油。



#### 基建業務

長江基建是全球最大型環球基建集團 之一,於香港、內地及多個國家投資及經營 多元化的能源基建、交通基建、水處理基 建、廢物管理、轉廢為能、屋宇服務基建 及基建相關業務。

長江基建於1993年首度參與發展內地 收費道路,投資興建及管理深汕高速公路 (東段)及汕頭海灣大橋。迄今,連同番禺 北斗大橋,集團在廣東擁有三個收費道路 及橋樑項目,總長度約150公里。

集團自1997年於廣東省雲浮市投資於 廣東廣信青洲水泥有限公司;2013年, 青洲水泥(云浮)有限公司全面投產,成 為集團的旗艦水泥廠;2018年再於雲浮市 施。三家水泥廠房之水泥熟料產能合共每 年300萬公噸,粉磨水泥產能達400萬公噸。

廣深高速鐵路等。



■長江基建於1993年首度參與發展內地收費道路及橋樑項目。

■深圳鹽田國際集裝箱碼頭。

### 港口業務

和記港口於九十年代初踏足內地的 港口業務,是最早投資內地的碼頭營運 商,目前營運的碼頭計有上海集裝箱碼頭、 深圳鹽田國際集裝箱碼頭、廈門國際貨櫃 碼頭、惠州國際集裝箱碼頭、江門國際貨 櫃碼頭、南海國際貨櫃碼頭及寧波北侖國 際集裝箱碼頭。當中鹽田國際集裝箱碼頭 創造了世界港口發展史上,以最短時間實 現一億標箱的港口輸送量紀錄,更是內地 首個採用岸電系統及天然氣拖車的碼頭。

和記港口在「一帶一路|沿線14個國家 33個港□據點經營業務,2023年佔整體吞 吐量達八成。和記港口亦不斷物色新的及 現存的碼頭設施,以迎合「一帶一路」的 需求、促進沿線國家的經貿發展。



■電能實業旗下位於河北省的樂亭風電場營運33台1.5兆瓦雙饋型 感應風力發電機。

#### 電力業務

電能實業自上世紀八十年代起,已透過 旗下的電能協聯工程有限公司為國內電力 行業提供顧問服務,為國家邁向現代化出一

至今,電能實業在內地擁有三項發電 業務,總裝機容量達1,298兆瓦,包括位於 廣東省的金灣發電廠及位於雲南省和河北 省的兩個風電場。其中,兩個風電場於 2023年生產的可再生能源合共減省14萬 5,200公噸碳排放。

電能實業旗下的港燈,透過與國家電網 旗下南瑞集團有限公司合作,優化港燈 電網的營運,並將國內創新技術結合香港 的實際情況,促進香港能源轉型。港燈亦 繼續配合「一帶一路」建設,連續七年支持 由香港理工大學及西安交通大學成立的

「絲綢之路國際工程學院」,聯同國家電網有限公司,推展「一帶一路電力及能源高級研討項目」計劃。計劃 至今已培訓來自逾20個國家800多名專業人士,為業界提供前沿培訓和專業發展機會,並推動「一帶一路」沿 線地區的發展。

#### 飛機維修業務

和記黃埔(中國)有限公司與中國南方 航空股份有限公司合資經營的廣州飛機維 修工程於1989年在廣州成立,乃專門從 事飛機及機載零部件維修的中外合資企 業,為全球超過50家航空公司提供全面高 質高效的飛機維修工程服務。隨着北京大興 國際機場建成,廣州飛機維修工程已將維 修業務延伸至北京。公司在廣州興建第三 期機庫及飛機零部件和複合材料維修中 心,亦於2022年投入使用。

此外,和黃中國積極參與在內地、香港 及英國多個企業與項目投資,其中包括生 產及銷售家居及工業清潔用品;分銷個人 消費品;提供物流服務以及經營稻田和稻 米貿易業務等。



■廣州飛機維修工程的機庫。

和黃醫藥自2000年成立,作為中國創新生物醫藥 領域的先行者之一,始終致力於發現、全球開發和 商業化治療癌症和免疫性疾病的靶向藥物和免疫療法。

現時,和黃醫藥已發展成為一家處於商業化階段 的創新型生物醫藥公司,擁有集新藥發現、開發、註冊、 生產及商業化為一體的全產業鏈平台。和黃醫藥致力 於將自主研發的創新療法帶向全球患者,公司的首三 個創新抗腫瘤藥物—呋喹替尼膠囊、索凡替尼膠囊和 賽沃替尼片已在中國獲批上市。其中,呋喹替尼亦於 美國、歐洲和日本獲批上市,成為中國創新藥出海的 代表之一。

#### 李嘉誠基金會

長江集團創辦人李嘉誠於1980年創立 李嘉誠基金會,視之為他的「第三個兒子」, 投入其三分之一的資產,至今李嘉誠已捐 出總款逾300億港元,其中約80%項目在 大中華地區。

李嘉誠說︰「在華人傳統觀念中,傳宗 接代是一種責任,我呼籲亞洲有能力的人 士……能視幫助建立社會的責任有如延續 後代同樣重要,選擇捐助資產如同分配給 兒女一樣,那我們今天一念之悟,將會為 明天帶來很多新的希望。」他更表示,一 生最重要的決定是成立基金會,能盡心之 所懷服務社會,感刻至深。自2018年退任 長江集團主席後,李嘉誠旋即披上新戰衣, 全心全力投入基金會工作。



■李嘉誠於1980年創立李嘉誠基金會,視之為他的「第三個兒子」, 投入其三分一資產,至今李嘉誠已捐出總款逾300億港元,其中約 80%項目在大中華地區。



ELUNATE\*

Fruquintinib Capsules

■呋喹替尼膠囊。

呋喹替尼胶囊